ZLOMKY A DESETINNA CiSLA

R0zZena Blazkova

Uvod

Se zlomky a sdesetinnymi Cisly se setkava kazdy clovek, jak v bézném zivoté, tak
v pracovnich ¢i zdjmovych ¢innostech. Z matematického hlediska neni rozdil mezi zlomkem a
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desetinnym c¢islem, napf. Enebo 0,5 je totéz cislo, 2 nebo 0,75 je také totéz Cislo. AvSak

z praktického hlediska je vhodné tato ¢isla rozliSovat, protoze kazdé z vyjadieni podava vice
¢i mén¢ vhodnéj§i a presnéjsi informaci. Vyjadfeni ,byla tam polovina zakda“ je
srozumitelngjsi, nez kdyby se feklo ,,bylo tam pét desetin zakd*. Naopak zase ,,béZzec ub¢hl

. 1 ewr v et o1y y , 21
trat’ za 10,5 sekundy* je srozumitelngjsi, nez vyjadieni ,,béZec ubéhl trat’ za > sekundy*,

nebo ,,piijdu za ¢tvrt hodiny* je jasné, ale ,,pfijdu za 0,25 hodiny se té¢Zko chape. V nékterych
piipadech je tedy vhodnéj$i vyjadieni Ciselného udaje pomoci zlomku, v jinych pomoci
desetinného c¢isla. AvSak ne vSechny zlomky lze zapsat pomoci desetinného Cisla, napf.

1 . e .

357 apod., protoZe tyto zlomky nelze rozsifit tak, aby v jejich jmenovateli bylo nékteré
z Cisel 10, 100, ... .

Pouzivani desetinnych ¢isel je nezastupitelné pii pouzivani kalkulatort.

Zlomky — numerace

Téma Zlomky je zafazeno do 4. ro¢niku ZS jako piipravné téma pro desetinna &isla. Vyvoj
pojmtl je nasledujici:
Zlomek jako ¢ast celku — desetinny zlomek — desetinné ¢islo.
polovina jablka, ctvrtina Cokolady, ptl hodiny, ptl kilogramu aj., jednak pii déleni
prirozenych Cisel. V praktickém zivoté se déti setkaji i se smiSenymi Cisly, napt. dvé a pul

kilogramu pomeranci - 2% kg, kilo a ptl chleba - I%kg, litr a pl mineralky 1% 1 - apod.

Na nazornych ptikladech urcuji ¢asti celku (jedna polovina, jedna Ctvrtina, jedna pétina,
jedna desetina, tii ¢tvrtiny celku). Postupné se od chapani zlomku jako casti celku se
pfipravuji k pochopeni pojmu zlomek jako reprezentanta raciondlniho ¢isla. Pro zaky je
(jedna polovina bochniku chleba, jedna polovina hodiny, aj.) k chapéani zlomku jako ¢isla —
jedna polovina. Zaci potiebuji mnoho &innosti, mnoho réiznych modelt a mnoho riiznych
ptikladl z bézného Zivota, aby se u nich postupné vytvofil abstraktni pojem racionalniho
Cisla.

Na zaklad¢é manipulativnich Cinnosti a na zdkladé pozorovani konkrétnich modeld rtiznych
tvard se postupné prechazi k zobecnovani. Nékteti zaci pottebuji delsi dobu, néktefi potiebuji
vice podnétl, ale u kazdého se po urcité dobé vytvofi tzv. ,,aha efekt”, kdy se mu samotnému
situace vyjasni a je schopen pochopit alespont nékteré zakladni zlomky. Uvédomme si, ze



poznatky jsou nepfenosné a Ze zak se k nim musi dopracovat svou vlastni Cinnosti. AvSak
poznatky takto ziskané mivaji trvalej$i hodnotu nez poznatky ziskané pouze zprostiedkovang.

Vhodnym doplitkem ¢innosti je Zakovské potrfolio, do kterého si zak ukladda jednotlivé
pomtucky, se kterymi pracuje a pii eventuelnich problémech se k nim mtze kdykoliv vratit a
ujasnit si své predstavy. Velmi dilezité je, abychom se zajimali o skutecné Zakovské
predstavy, nebot’ ne vzdy je predstava zaka stejné jako predstava ucitele.

Zlomek jako ¢ast celku

Pomticky: Ctverce, obdélniky, kruhy vystiizené z barevnych papiri riznych velikosti.

1.

Vystiihnéte z papiru ¢tverec a rozdé€lte jej na Ctyfi stejné Casti (1ze to vice zpisoby):

Vybarvéte jednu z ¢asti.

2. Vystiihnéte z papiru kruh, rozdé€lte jej na Ctyfi stejné Casti a jednu z nich vybarvéte.

3. Vystiihnéte z papiru obdélnik, rozdélte jej na Ctyfi stejné casti a jednu znich
vybarvéte.
Na kolik stejnych ¢asti jsme utvary délili? (na Ctyfi)
Kolik ¢asti jsme vybarvili? (jednu)
. e 1
Jak zapiSeme, Ze jsme vybarvili jednu ze Ctyt ¢asti? 2 (zlomkem)
Citatel (udéava, kolik casti celku uvazujeme)
1
Zlomek 2 zlomkova Cara
jmenovatel (udava, na kolik stejnych ¢asti je celek rozdelen)

4. Rozdélte obdélnik na sedm stejnych ¢asti. Tti z nich vybarvéte. ZapiSte zlomkem, jaka

¢ast obdélniku je vybarvena a jaka ¢ast obdélniku neni vybarvena.

Rozdélte ¢tverec na devét stejnych ¢asti. PEt z nich vybarvéte. Zapiste zlomkem, jaka
cast Ctverce je vybarvena a jaka Cast Ctverce vybarvena neni.

Rozd¢lte obdélnik na deset stejnych casti. Nékolik z nich vybarvéte (zvolte si sami) a
zapiSte zlomkem, kolik ¢asti obdélniku je vybarveno a kolik ¢asti obdélniku
vybarveno neni.

Ptelozte list papiru na dvé stejné Casti, barevné vyznacte jednu z ¢asti (jednu polovinu
obdélniku) .

Dale papir pieloZte na Ctyfi stejné ¢asti. Podivejte se, kolik ¢tvrtin je jedna polovina
obdélniku.

Ptelozte papir na osm stejnych ¢asti. Kolik osmin je jedna polovina obdélniku?
Prelozte papir na Sestnact stejnych casti. Kolik Sestnactin je jedna polovina obdélniku?
Pokuste se ptelozit papir na 32 stejnych ¢asti. Kolik dvaatficetin je jedna polovina
obdélniku?



8. Prelozte kruh na dvé stejné ¢asti. Jednu polovinu kruhu barevné vyznacte.
Prelozte dale kruh na ¢tyfi stejné Casti. Kolik Ctvrtin je jedna polovina kruhu?
Pokracujte v prekladani kruhu postupné na osm a Sestnact stejnych casti a sledujte,
kolik je jich v jedné poloving kruhu.

9 . Maminka rozkrajela dort na dvé poloviny, potom na Ctyfi Ctvrtiny a potom kazdou
¢tvrtinu na 3 stejné ¢asti. Dort byl rozdélen na 12 stejnych ¢asti. Kolik dvanéctin je
v jedné poloving€ dortu?

Znazornéni zlomki na ¢iselné ose.

Obrazem zlomku na ¢iselné ose je bod (nikoliv tsecka).

Vypocet zlomku z ¢isla

Déti se setkavaji se zlomkem také v souvislosti s délenim. Jestlize maji rozd¢lit napt. 18
bonbonit mezi tii déti, pocitaji 18 : 3 = 6 (d€li na ti1 stejné Casti) a intuitivné poznavaji, ze
jedna cast je vlastné jedna tfetina z celku (6 je jedna tfetina z 18). AvSak kdyz déli podle
obsahu, napt. 18 bonbdnt rozd€luji po tiech, pocitaji také 18 : 3 = 6 - tedy rozd¢li celek na 6
stejnych Casti a jedna ¢ast je ted’ jednou Sestinou celku.

Jak vypocitdme jednu polovinu z 36: % z36....... 36:2=18

1. Vypoditejte jednu polovinu z ¢isel: 14, 18, 50, 72, 120, 1 500.
Vypocitejte jednu tetinu z ¢isel: 15, 18, 30, 45, 120, 1 500.
Vypocitejte jednu desetinu z ¢isel: 40, 50, 150, 270, 1 000, 3 200.

Jak vypocitdme dvé tietiny z Cisla:

2 : : )
3 z 36 Nejprve vypocitdme jednu tfetinu z ¢isla 36 :3 =12

Dale vypocitame dv¢ tretiny: 12 .2 =24.
Dv¢ tietiny z 36 je 24.

2. Vypoéitejte dvé tietiny z &isel: 18, 24, 30, 60, 120, 300, 1 500.

3. Kolik minut je: jedna polovina hodiny, jedna tfetina hodiny, jedna desetina hodiny,
jedna pétina hodiny, tfi ¢tvrtiny hodiny, dv¢ tfetiny hodiny?

4.Kolik hodin je: jedna polovina dne, jedna tfetina dne, jedna ¢tvrtina dne, jedna Sestina
dne, dv¢ tfetiny dne, tfi Ctvrtiny dne?

5.Kolik centimetri je: jedna polovina metru, dvé pétiny metru, tfi desetiny metru, tfi
ctvrtiny metru, tfi dvacetiny metru?

6.Kolik korun je: jedna pétina ze 100 K¢, dvé tietiny z 600 K¢, tfi ¢tvrtiny z 800 K¢,
devét desetin z 1000 K¢ ?



Vypocet celku z danych ¢asti

Jedna polovina néjakého Cisla je 75. Které je to ¢islo?
% z_jes5 Celek —dvé polovinyz ~ je75.2=150
75 je jedna polovina ze 150.

7.Jedna pétina néjakého Cisla je 15. Které je to ¢islo ?
Tti ¢tvrtiny n&jakého cCisla je 12. Které je to ¢islo ?

8. Kolik kilogrami jsou ¢tyti pétiny z jedné tuny ?
9.Kolik je zaka ve ttid¢, kdyz ti Ctvrtiny vSech zakt je 18 ?

10.Kdo vypil nejvice mléka: Jirka jednu polovinu litru, Pavel pét desetin litru, Alenka
dvé Ctvrtiny litru.

11.Kolik buchet zbylo na plechu, kdyZ plivodné bylo na plechu 36 buchet a Filip snédl
jednu Sestinu ze vSech buchet, Petr snédl jednu devitinu ze vSech buchet a Jakub snédl
jednu ¢tvrtinu ze vSech buchet ?

12. Kdo snédl nejvice buchet? Na plechu bylo 36 buchet. Ondfej snédl jednu Sestinu vSech
buchet, Lukas snédl jednu pétinu zbytku, Marek snédl jednu ctvtrtinu zbytku po Lukasovi.

S¢itani zlomkii se stejnymi jmenovateli

Na zakladé vyuziti ndzornych modelt ilustrujeme s¢itani zlomka se stejnymi jmenovateli a
pfipravujeme tak déti k chdpani scitani zlomkt jako raciondlnich cisel. Je nutné dbat na
spravné grafické zndzornéni dané situace.

Desetinna Cisla

Kde se déti v praktickém zivoté setkaji s desetinnym c¢islem?
Co je desetinné Cislo?

Tyto otazky ptedstavuji dva problémy Skolské matematiky. Déti pocitaji v bézném Zzivoté
s desetinnymi Cisly (v souvislosti s nakupy, vykony ve sportu, vyjadfovani jednotek mér aj.) a
zpravidla jim necini potize — chépou je jako zcela pfirozenou soucast zivota. AvSak kdyz se
téma desetinnych cCisel stane u¢ivem ve $kole, nastanou u nékterych zaka problémy.

Na otazku ,,Co je desetinné Cislo?* dostavame Casto odpovéd — je to Cislo, které ma
desetinnou ¢arku. Na dalsi otazku ,,Co znamena, ze ma desetinnou Carku?“ se zpravidla
odpovida, Ze oddéluje ¢ast desetinnou a Cast celou. AvSak co je ¢ast desetinnd pro dité, které
doposud pracovalo pouze s prirozenymi ¢isly?

Propast v chépani desetinnych cisel v bézném zivoté a ve Skolské matematice se snadno
preklene, jestlize zavedeme desetinné Cislo tak, aby pro déti bylo analogickym pojmem jako
¢islo pfirozené a je vyvozeno na solidnim matematickém zaklad¢.



Nejprve se na zaklad¢ praktickych ¢innosti vyvodi pojem ,,desetina celku. Vychazi se
z déleni celku (napf. obdélniku) na deset stejnych Céasti a Casti se zapisuji jak desetinnym
zlomkem, tak desetinnym c¢islem. Potom se jinou ¢innost (vyuzitim ¢tvereCkovaného papiru)
vyvodi setiny celku a opét se zapisuji desetinnym zlomkem a desetinnym ¢islem. Pozornost je
vénovana zapisu Cisel, napt. 1,20, 1,02, 2,01 2,10 2,12 atd. Déti by mély mit zcela
jasnou ptedstavu desetinného cisla a jeho zapisu.

Dalsi ¢innosti, které souviseji se znadzornénim desetinného Cisla na ¢iselné ose se opiraji o
nazor a opét je nutné respektovat skutecnost, ze obrazem cisla na Ciselné ose je pouze bod,
nikoliv usecka nebo interval.

Porovnavani desetinnych cisel se provadi jednak pomoci zapisu ¢isel v desitkové soustave,
jednak pomoci ¢iselné osy. Je vhodné ponechat détem zptisob, ktery je oslovi a vyhovuje jim
pro spravné porovnavani.

Zaokrouhlovani desetinnych cisel se fidi analogickymi pravidly jako zaokrouhlovani Cisel
prirozenych, avsak je nutné respektovat nuly jako platné ¢i neplatné Cislice.

Napt. 3,24 zaokrouhleno na desetiny je 3,2
3,28 3.3
3,96 4,0

S¢itani a odcitani desetinnych Cisel

Je vyhodné vyuzit zkuSenosti déti ziskanych pii scitdni a od¢itadni cisel pfirozenych a
uvédomovat si uskali desetinnych Cisel, na sCitdni a od¢itani jednotlivych tadi (napt. 0,3 +
0,02 = 0,5 nebo 0,05). Pamétné s¢itani a od¢itani procvicujeme na jednodussich piikladech,
které nezplisobuji détem problémy a vice pozornosti vénujeme pisemnému scitani a od¢itani.
(konkrétni postupy budou ilustrovany na semindaii)

Nasobeni a déleni desetinnych ¢isel ¢isly 10 a 100

Nestaci uvést véty o posouvani desetinné carky, ale je nutné vyvodit vSechna operace na
konkrétnich ptikladech, aby vysledek ¢innosti byl opfen o vlastni vyvozeni ditétem a o
zazitek.

(konkrétni ukézka na seminafi)

vvvvv

zivot€ a aby samostatné volily ¢iselné udaje, se kterymi se setkavaji.
Vhodné je vytvaret projekty, kdy na jedné konkrétni situaci déti samostatné formulji a fesi
ulohy.

Nameéty pro projekty:
Olympijské hry (sportovni vykony a Casy, rekordy)
Sportovni soutéze (MS, ME, skolni soutéze)
Nakupy — mlééné vyrobky, zdrava vyziva
Skolni potieby, hygienické potieby
Obéd v restauraci
Zajimavosti mista, ve kterém bydlim, zajimavosti regionu

MV

Zajimavosti z fiSe zvifat
Atd.



